

挖掘企业商业价值,建立白名单,测算“科创指数”

# 金融谋创新 企业添动能

本报记者 刘新吾 王永战 窦瀚洋

## 商业价值增信,企业、银行双赢

“没抵押没担保,靠商业信用,我们公司贷到了300万元,真是一场及时雨!”重庆九福汽车销售服务有限公司总经理蔡洋说。

九福汽车公司位于重庆市渝中区,主要生产汽车零部件。不久前,公司与供货商签订了购销合同,需垫款300多万元。可现有流动资金不够,想向银行贷款,却没有足够抵押物。

一筹莫展之际,中小企业商业价值信用贷款救了九福汽车公司的急。在没有抵押的情况下,工商银行重庆分行两路口支行工作人员根据企业信用和在工行的长期结算记录,3个工作日内就发放了贷款。

除了九福汽车,重庆还有不少中小企业获得了这样的信贷支持。2018年以来,为缓解中小企业融资难,重庆市启动中小企业商业价值信用贷款改革试点。重庆市经信委、重庆银保监局与金融机构磋商,搭建专用网络平台,让企业凭借商业价值融资增信,获得不需要抵押和担保的纯信用贷款。

对银行来说,这也是一个双赢的结果。“我们开拓了贷款业务,赢得了更多客户。”工商银行重庆分行负责人表示,截至2022年5月,分行累计为2037个客户发放商业价值信用贷款39.28亿元。

既要鼓励创新,也要防范风险。没有抵押,怎么控制风险呢?重庆市经信委融资服务处副处长强华松告诉记者,关键在科学衡量企业商业价值,强化贷前审查。市经信委采用“模型+数据”方式,建立企业评价体系,包括健康经营能力、研发投入占营收比例等20多项指标和1张负面清单,对重大税收违法等风险企业一票否决。

贷前严格把关,贷中、贷后也要动态监管。重庆市经信委及时接入获贷企业数据,构建风险预警模型,并结合以前的年度数据,综

中小企业是国民经济和社会发展的生力军,是扩大就业、改善民生、促进创业创新的重要力量。近年来,金融机构持续加大对中小微企业等重点领域的金融支持,普惠小微贷款呈现量增、面扩、价降的局面。当前,面对疫情影响,如何进一步创新金融产品和服务,为中小企业发展增添底气和信心?本报记者赴重庆、成都、温州等地进行了采访。

——编者

合判断企业风险。“从已有情况来看,贷款坏账率处于健康水平,风险可控。”强华松表示。

截至目前,重庆中小企业商业价值信用贷款试点已基本覆盖全市各区县,累计帮助超7200家中小企业获得金融机构授信超89亿元。

## 白名单管理,完善服务体系

去年底,位于四川省成都市龙泉驿区的广乐食品有限公司出现了资金短缺。企业财务部负责人钟艳萍正着急时,在当地政务服务中心看到关于“容易贷”的介绍。

“我们公司之前就被纳入白名单,但没贷过款。”钟艳萍试着拨通了龙泉驿区“容易贷”服务中心市场推广专员刘豪杰的电话。

刘豪杰了解企业的具体情况后,连忙联系了成都农商银行龙泉支行。一番对接下来,服务中心成功帮企业申请到了银行贷款。不用抵押物,仅提交纳税证明和企业基本信息等几项材料,3天后,一笔600万元的贷款就打到了企业账户。

原来,2020年10月,成都市开始推行“容易贷”普惠金融产品。成都市地方金融监管局副局长程桦介绍,目前通过“容易贷”服务中心,为

企业提供融资服务,同时筛选入库白名单企业超过1.4万户。“白名单企业由相关产业主管部门筛选出来,能获得优先支持,一般在首次联系后3个工作日内便能办结贷款。”程桦说。

据介绍,入选白名单的企业需符合中小微企业的规模要求,无不良信用记录。“对于拥有自主知识产权核心技术、支持农村一、二、三产业发展的行业企业,我们还会优先给予准入。”程桦表示,每个季度,会对白名单企业进行动态增补,当企业发生恶意逾期等行为时,会被移出白名单。

龙泉驿区“容易贷”服务中心负责人胡德金介绍,广乐食品有限公司属于发展农村第二产业的支持范畴,信用状况好,因而被纳入了白名单管理。

在具体操作机制上,“容易贷”服务中心与相关银行、担保公司等合作,梳理符合条件的金融产品,纳入“容易贷”范畴。“仅龙泉驿区就已经与12家银行开展合作,梳理出了49个金融产品,为相关企业提供融资服务。”胡德金说。据统计,截至目前,“容易贷”已累计为成都3.34万户中小微企业提供支持,累计投放金额481.45亿元。

为防范化解金融风险,成都市设立了“容易贷”风险补偿资金池,用于担保费率补贴、政府分担的风险损失补偿等。“由于前期以白名单制度对企业进行了筛选,目前还没有逾期贷款和坏账的发生。”程桦表示,下一步,成都市将加大对“容易贷”的宣传力度,将更多符合条件的中小微企业纳入支持范畴。

## 科创指数赋能,激活轻资产

浙江气派智能科技有限公司位于温州市国家大学科技园,是一家智能电器和电源设备加工制造企业,目前在智能水槽式洗碗机细分领域有160余项专利。公司本想在商用清洗过滤机领域一展拳脚,却在融资时碰了壁。“企业缺少固定资产,厂房也是租的,所以很难在

银行获得贷款。”企业负责人林良宝说。

去年7月,温州市科技局、财政局、银保监分局联合鹿城、瓯海、龙湾3个区政府,推动开展科技金融服务联盟等创新试点。针对科技企业融资难题,温州银保监分局、科技局等部门联合开发“科创指数”评价体系,推出创新能力、创新产出、创新融合3个方面10项指标,对企业的科技创新能力进行评价赋分,联合金融机构开展相应授信贷款。

今年2月,瓯海区先行试点运行“科创指数”融资模式,由试点银行瓯海农商银行向区内科技企业授信20亿元。瓯海农商银行走访了解到林良宝的融资需求后,经“科创指数”赋分测算,气派智能获得83分,信用良好。通过银行审查后,400万元的“科创指数贷”一天就到了企业账户。

“科创指数”通过科技企业的几个关键指标,比如是否为国家级、省级高新技术企业,以及研发投入占比、人才梯队建设等,让指数成为量化工具。这些信息由官方印证,也多了一份佐证。“温州市科技局相关负责人介绍。

瓯海农商银行公司金融部负责人蔡桥密介绍,基于“科创指数”,银行建立了符合本行风险偏好的贷款准入模型,对虚假纳税、提供虚假材料等情况采取一票否决制;并且在用信后持续跟踪企业贷后情况,在1个月内安排客户经理再次上门走访。试点运营以来,“科创指数贷”没有出现不良贷款和坏账,在瓯海区实现授信支付全覆盖。

截至目前,瓯海农商银行已为瓯海区1082家科技企业授信11.10亿元,发放贷款337家,贷款额度3.59亿元。接下来,温州将在全市推广“科创指数”融资模式,授信目标为100亿元。

## 经济聚焦 支持中小企业发展

# 财政部在香港发行七十五亿元人民币国债

市场认购踊跃

本报北京6月15日电 (记者 曲哲涵)经国务院批准,2022年,财政部将在香港发行230亿元人民币国债。6月15日,财政部通过香港金融管理局债务工具中央结算系统(CMU)招标方式,在香港发行首期人民币国债75亿元,其中,2年期25亿元,认购倍数4.04倍,发行利率2.44%;3年期25亿元,认购倍数4.64倍,发行利率2.55%;5年期25亿元,认购倍数5.09倍,发行利率2.75%。

自2009年起,财政部根据中央推动金融业对外开放和支持香港经济社会发展的总体部署,在香港持续发行人民币国债。通过14年的持续发行,香港人民币国债发行规模稳步增长,从2009年的60亿元最高增长至280亿元,近年来维持在200亿元左右。截至5月末,财政部已在香港累计发行了2380亿元人民币国债。

业内人士表示,连续多年在香港发行人民币国债,逐步增加关键期限品种,能够逐步扩大离岸人民币的市场交易规模,丰富境外人民币投资标的品种,有助于推动人民币离岸市场的发展,推动加快人民币国际化进程,并从多方面助力提升香港国际金融地位。

一是有效拓宽香港人民币资产配置渠道。近年来,香港人民币存款稳中有升,今年4月末,香港人民币存款余额超过8400亿元人民币,为近6年同期新高。人民币国债的发行,为投资者提供了高品质流动性资产。二是更好满足跨境投资者需求。2021年9月“南向通”开闸后,境内投资者可投资在香港债券市场交易流通的所有券种。常态化持续发行人民币国债,能更好地满足跨境投资者的资产配置需求,有助于做大香港金融市场容量。三是更好帮助内地企业开展境外融资。目前香港是内地企业最大的境外融资平台,香港人民币国债期限结构日益丰富,并通过二级市场交易形成了具有市场基础、完整有效的国债收益率曲线,建立了可供内地中资企业境外发行债券参考的“锚”。四是提高香港作为国际金融中心的影响力。随着香港人民币国债发行机制不断创新,从最初离岸人民币市场通行的簿记建档方式,逐步探索招标发行、上市、定向发行等方式,对其他发行体起到了良好示范作用。

财政部有关负责人表示,此次在港发行的75亿元人民币国债,市场认购踊跃,反映出全球投资者对中国经济高质量发展前景的信心和长期投资价值的认同。未来将持续完善人民币国债在港发行长效机制,拓宽债券投资者范围,提高离岸人民币国债二级市场流动性,更好发挥离岸人民币债券收益率曲线的基准作用,支持离岸人民币市场建设。

## 5月跨境资金流动总体稳定

银行结售汇和涉外收支保持顺差

本报北京6月15日电 (记者 葛孟超)国家外汇管理局15日公布了5月银行结售汇和银行代客涉外收付款数据。数据显示,5月,银行结汇2050亿美元,售汇2035亿美元,结售汇顺差15亿美元;银行代客涉外收入4992亿美元,对外付款4915亿美元,涉外收付款顺差77亿美元。

国家外汇管理局副局长、新闻发言人王春英表示,我国跨境资金流动总体稳定,银行结售汇和涉外收支均保持顺差格局。一是银行结售汇延续顺差态势,5月顺差规模为15亿美元,综合考虑远期结售汇、期权交易等其他供求因素,境内外汇市场供求基本平衡。二是涉外收支总体呈现净流入,5月企业、个人等非银行部门涉外收支顺差77亿美元。三是外汇储备规模保持基本稳定,截至5月末,我国外汇储备余额为31278亿美元,较4月末上升81亿美元。

发言人说:“货物贸易、直接投资等实体经济相关跨境资金净流入维持较高水平,继续发挥稳定跨境资金流动的基本盘作用。5月,货物贸易涉外收支顺差383亿美元,同比增长97%;直接投资涉外收支顺差55亿美元,与去年同期基本持平。受全球疫情等综合因素影响,服务贸易涉外收支逆差28亿美元,仍处于较低水平。外商投资企业利润汇出季节性增加,规模与上年同期基本相当。”

“当前,外部环境中不稳定不确定因素依然存在,但我国高效统筹疫情防控和经济社会发展,随着疫情防控取得阶段性成效,稳增长政策持续显效,经济恢复的动能在加快,有助于我国外汇市场和国际收支继续平稳运行。”发言人表示。

## 阶段性加快出口退税办理进度

本报北京6月15日电 (记者 王观)国家税务总局近日发布《关于阶段性加快出口退税办理进度有关工作的通知》指出,自2022年6月20日至2023年6月30日期间,税务部门办理一类、二类出口企业正常出口退(免)税的平均时间,压缩在3个工作日内。到期将视外贸发展和实际执行情况,进一步明确办理时间要求。

《通知》要求,各地税务机关要按照税费优惠政策精准推送机制,通过本省份电子税务局就阶段性加快出口退税进度相关举措,针对一类、二类出口企业等适用主体开展政策精准推送,并主动通过本地征纳沟通平台等多种渠道方式,区分企业不同类型人员开展更具针对性的信息推送;要进一步压实主管税务机关的网格化服务责任,针对适用主体分类开展政策解读和专项辅导。

本版责编:林琳 吕中正 韩春瑶

## 助力智能制造 建设特钢项目



6月14日,位于安徽省马鞍山市的中国宝武马钢新特钢项目工地上,施工人员正在紧张作业。

据介绍,该项目建成后,将提升集团智能制造水平和轨道交通零部件用钢、能源用钢等优势产品的规模。

罗继胜摄(影像中国)

## 奋斗者正青春

哈电集团哈尔滨汽轮机厂有限责任公司首席技师孙柏慧——

# 在焊接领域持续发光发热

本报记者 方圆

“不怕苦与累,只怕任务完不成。”厚壁钛合金焊接在国内尚属首次,无可参照案例。经历了一次次失败后,孙柏慧不断进行程序调整,使产品达到了工艺要求。

“这是五轴联动的机械手臂,运用先进的智能焊接技术,完成多种钢焊接,操作难度很大。”在冷作分厂高压阀门班焊接作业现场,孙柏慧向记者自豪地介绍起自动化焊接。

2019年4月,孙柏慧被任命为冷作分厂高压阀门班班长。阀门班负责的司太立合金堆焊是哈电汽轮机生产线的重大难题,当时产品合格率不足30%。如何提高合格率?孙柏慧发现,新产品的制造流程多为自动化、半自动化焊接,采用的是智能机器人焊接技术,而班组成员大多数和他一样,对智能焊接缺乏经验。

“越是技术难关,越要攻克它。”为了补齐短板,孙柏慧开始学习设备操作,分析制造过程,夜以继日琢磨焊接方案。很多产品的制造

时间长达20多个小时,为了全程跟踪产品制造流程,孙柏慧干脆吃住住在工厂,困了就靠着设备打个盹,醒来后接着钻研。

功夫不负有心人。孙柏慧创新制作的加热辅助工具,有效控制了产品焊接过程的层间温度,部分产品焊接公差从过去的1毫米,缩短成1微米。

今年5月初,孙柏慧的团队迎来了又一项重点工程任务,团队成员也由原来的18人发展到35人。面对团队里经验丰富的老师傅,孙柏慧总是虚心请教。

针对不同产品种类,孙柏慧主导制作出10余种辅助工装,根据产品特性编写了图文并茂的操作手册,并在制造过程中将操作步骤逐一示范给大家。

“孙柏慧不仅肯吃苦,还善于刨根问底地研究问题。按照他的操作手册来干活,产品的合格率不断提高,我们的工资待遇也跟着

好了不少,工作热情越来越高。”老师傅苏永辉说。

在孙柏慧的带动下,团队成员的焊接水平不断提高,班组还被授予“职业道德十佳模范班组”和“工人先锋号”等称号。孙柏慧与团队成员完成技术革新300余项,主导完成科研、攻关、发明专利等数十项,节约成本近千万元。

## 记者手记

### 铁积寸累 精益求精

在孙柏慧的团队里,除了一个90后,其他人都比他年长。面对这个“老师傅”居多的团队,孙柏慧的内心也曾忐忑不安。然而,他很快找到克服困难的办法——发自内心的尊重。通过虚心请教,将每位老师傅的“独门绝技”汇总在一起,再带头钻研,用实践结果证明创新方法的可操作性。

铁积寸累,精益求精。在这位青年班长的带领下,团队成员的技能水平更高了,精神面貌更好了。奋斗中的年轻人,唯有自觉担当尽责,才能无愧于祖国、无愧于人民、无愧于时代。